



愛的專欄

愛與義

嘈 雜的馬路上出現兩個畫面：

一對著黑色衣褲的年輕男女一手端著飲料，一手互相摟著，那力道似要鑽進及溶入對方的身體，這是情侶間火辣辣的熱情。

一對互相攙扶著的白髮老夫婦，巍顫顫的欲在紅綠燈轉換時過馬路，行動卻顯得並不能一致，老先生埋怨：「你跟我就好」，說著拖老伴一把；老伴說：「我會走嘛」，意思是「你不要拖我」。這個鏡頭的背後包含著婚姻裡的相知與疼惜。

照傳統來說，男女在年輕時經過戀愛而結婚，擁有婚姻的關係；這婚姻是被祝福「白首偕老」、「永結同心」的。因婚姻產生兒女，由父母兒女組織家庭；這家庭也被祝福為「幸福的」、「快樂的」、「美滿的」。而家庭是人學習愛、學習團結、學習犧牲的地方；家庭就這樣兼具了神性，千百年來，被歌頌著，認為是大社會的一個縮影，是一個人進入社會前的一個跳板；這是多麼完美多麼動人的邏輯。希望這樣的傳統，這樣的邏輯，被我們固守，歲歲年年的永遠傳遞下去。

一位長者曾經分析過中國人婚姻中的愛，有階段性的轉變與成長。

第一個階段是戀愛，包含思慕、激情、肌膚相親與官能的刺激；這個階段因情熱意濃而不甚在意對方的缺點；這個階段有長有短，設若一輩子皆在卿卿我我，你儂我儂，那當最令人欣羨。

第二個階段是恩愛，經過一個時期的共同生活，兩人認識加深，同時明白經營一個家，撫育子女中相輔相成的責任與義務，濃濃的愛戀昇華成恩愛，也就是純情中加入理性。

第三個階段是憐愛，這個階段在兩人進入老年以後開始。步入老境不免有病痛，兩人攜手並肩走過數十年，情愛中不只加入了理性，還加入了「義」，於是身體較強，性格較堅定的遂對那較虛弱、軟弱的一半生出憐愛之情；或許雙方在不同的情況中互生憐惜之心，使年輕時如海的深情在此刻變成如山的厚義。海是流動的，山是穩重的，婚姻生活經過了大海高山般的長途跋涉，所有的星星、月亮和美夢都成過去；這時以最平靜的心，安渡餘年，享受人生中最大的成就。

上面在婚姻關係中說到愛與義，愛與義是不同的兩個情操，中國人比較講求「義」。愛是對人對物的，義是對道理的，愛如比喻為小善，義則是大善；愛有時不講信用，如「我愛你」這句話，說的人很多，說的對象也多，但是它是不穩定的，也是不夠誠信的；但義就是義，若義中摻雜了不實，便被譏為假仁假義，因此義是不容懷疑的，是重如山的。

明白了這個道理，我祝福前面那一對熱戀中的年輕男女，祝你們走入婚姻，享受百年合好；若認為婚姻是枷鎖，那就請保持距離，以策安全。